CapiToLo IV
IL BILANCIO DELL’IMPRESA

11. Generalita.

I risultati economici della gestione aziendale possono essere cOno-
sciuti ed interpretati mediante un’opportuna elaborazione dei dati con-
tabili nella quale vengono contrapposti i ricavi conseguiti ed i costi so-
stenuti. Se questa impostazione viene effettuata con riferimento al sog-
getto economico, I'imprenditore, si ha il bilancio dell’impresa.

Per la costruzione del bilancio occorrono informazioni che permet-
tano di conoscere i ricavi ed i costi e pexr questo & necessario che 1’azienda
disponga di registrazioni contabili. Rispetto al bilancio contabile, lo
schema del bilancio del reddito che andiamo ad esaminare differisce per
la non evidenza, o deliberata omissione, delle componenti patrimoniali;
in sostanza, quindi, il bilancio dell’impresa costituisce uno schema di-
stributivo che, accertata la dimensione delle attivita (le produzioni) la
contrappone alle varie componenti di costo e fornisce per differenza il
profitto o, volendo, qualsiasi altro reddito. 11 bilancio ha un significato
compiuto se riferito ad un completo_ciclo di produzione, normalmente
un anno. Peraltro, nell’ordinamento aziendale, i cicli produttivi delle
vatie colture ed allevamenti non coincidono tra loro e quindi non esiste®
una data in cui non vi sia qualche attivita in corso. Per risolvere il
problema col minimo inconveniente, Pinizio dell’annata agraria & fissato,
secondo le consuetudini locali, a date diverse che variano, di solito, fra
I’autunno e Iinverno*. : ' -

1 Le date che ricorrono pift di frequente sono 1’11 novembre (S‘. Martino) nelle regioni
settentrionali, il 1° febbraio nel Centro ed il 1° settembre nel Mezzogiorno, Sussistono dif-
ferenze da luogo a luogo in corrispondenza ai diversi indirizzi produttivi.
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Lo schema del bilancio, secondo I'impostazione che dobbiamo a Ser-
pieri e Tassinari, & il seguente, con yariazioni irrilevanti a seconda degli
autori: |

Plv=(Sp+Q + (Bf +1+St+SaxT)
in cui:

i {
Ply = produzione lorda vendibile;
Sp = spese per acquisto di capitali circolanti al difuori dell’azienda e di servigi;

Q = quote di reintegrazione dei capitali fissi;
Bf = beneficio fondiario, ovvero, prezzo d’uso del capitale fondiario;
I = interessi, prezzo d’uso del capitale d’esercizio; .

St = stipendi, retribuzione del lavoro intellettuale, direttivo, amministrativo;
Sa = salari, retribuzione del lavoro manuale;
T = profitto d’impresa.

Si pud subito rilevare che i termini che figurano al secondo membro
e che, eccettuato + T, costituiscono_il costo di produzione, possono di-
stinguersi in due gruppi: i termini spese e quote esprimono un costo
oggettivo non solo del puro imprenditore ma anche di ogni concreta .
“figura di conduttore aziendale; viceversa i quattro termini successivi pur
essendo costi per Iimprenditore puro assumono il significato di reddito
per altre persone economiche che partecipano alla vita aziendale. Da-
questa classifica trae principio il concetto di prodotto netto, o reddito.
sociale:

Plv— (Sp + Q) = Pn

che riassume il reddito formatosi complessivamente durante il processo
produttivo e che sara successivamente distribuito fra le varie persone
Jinteressate. Ampliando la base di riferimento e passando dalla singola
“azienda ai. risultati economici di interi territori (zone agrarie, province,
regioni...) il Pn esprime il reddito percepito dagli addetti al settore agti-
colo nella globalita dell’area interessata. Si noti bene che in quesfi casi
non si deve intendere il bilancio di territorio come somma dei singoli
bilanci aziendali poiché possono esistere interscambi tra aziende agricole
che debbono essere eliminati dal computo e servizi di organismi intera-
ziendali, da sommare. ) ‘ _

Tl valore aggiunto & una quantita alla quale si usa fare riferimento
nelle “analisi economiche delle attivitd industriali. E costituito dalla pro-
duzione al netto delle materie prime impiegate; tisulta pertanto molto
simile al prodotto netto dal quale diversifica solo per gli ammortamenti.
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Il Pn, infatti, & al netto di questi ultimi mentre il valore aggiunto & al
lordo. La determinazione del valore aggiunto & quindi pitt facile ed
attendibile rispetto a quella del Pn; per tale motivo vi si ricorre adesso
con maggiore frequenza, anche per esigenze tributarie.

L’elaborazione del bilancio pud consentire conoscenze valide sia pei
dare risposta a fondamentali quesiti come la misura del reddito erogabile,
anzi, di vari tipi di reddito, sia per esprimere giudizi di scelta. Sulla vali-
ditd del bilancio come strumento di decisioni operative nell’ambito del-
’azienda agricola si dird pilt ampiamente in seguito; & da ricordare fin
d’ora che nei due casi il bilancio assume rispettivamente la forma di con-
suntivo, ciod di analisi storica dei fatti verificatisi in un determmato anno,
OVVero preventlvo in tal senso il bilancio & da intendere come prev151one
probabilistica, fondata sulle precedenti esperienze, dei risultati economici

. conseguibili in rapporto a determinate ipotesi. La validita del bilancig_

annuo non sussiste pitt quando tra le produzioni aziendali vi sono anche
quelle delle colture arboree le quali hanno cicli pohennah Accogliendo
la classificazione dei Tassinari sono allora possibili i seguenti casi:

a) colture a ciclo periodico ed a produzione annua variata (vigneti,

oliveti, frutteti in genere);

b) colture a ciclo periodico ed a prodotto periodico (colture da
legno e boschi in genere) in cui:

by - il ciclo di produzione ricorre piit volte nel ciclo della pianta
(cedui){‘*

(fustaie).

Nelle circostanze richiamate, il bilancio-annuo & privo di significato
e, per esser valido, deve comprendere i dati economici riferiti all’intero
ciclo;'la determinazione di valori annui_(costi e/o redditi) & tuttavia pos=
sibile elaborando i valori periodici cosi come insegna il calcolo finanziario.
Accade tuttavia assai spesso che le p1'mie legnose coltivate in azienda non

siano tutte coetanee ma, essendo state piantate in epoche differenti, si. tlo-'

vino distribuite scalarmente in fasi produttive diverse: da quelle pros-
sime all’impianto a quelle in piena produzione, a quelle, infine, vicine
all’abbattimento. Quando I’arboreto & suddiviso in tante frazioni coetanee
quanti sono gli anni del turno (cfr. § 29), ciog la piantagione € sistemata
a governo annuo, diventa significativo anche il bilancio di un solo.anno

poiché in esso figurano tutti i costi e tutti i ricavi, dall’lmplanto all’ab-
battlmento

b, - il ciclo di produzione coincide con quello della pianta -
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12. La produzione.

L’importo delle produzioni agricole provenienti dalle varie colture,
erbacee ed arboree, dagli alleyamenti nonché da altri eventuali proventi
come servizi prestati a terzi (noleggi), 1'uso dell’abitazione, costituiscono
la ‘xfoce riassuntiva e globale della parte attiva del bilancio. I1 valore pro-
446 & una notazione che mai si trova esplicita nelle comuni elaborazioni
contabili ma che pud essere ricostruita cercandone gli elementi nei vari
conti economici tra i quali la contabilita suole distribuire Te pattite attive
¢ passive riferibili ad omogenei comparti di fatti amministrativi. In eco-
nomia agraria, viceversa, la ricerca della produzione complessiva & di uso
frequentissimo per scopi compatativi, nel tempo € nello spazio.

Tenendo conto di queste finalita si possono distinguere aspetti diversi
della produzione. Questa si presenta sempre come una successione pitt 0 -
meno lunga di trasformazioni che, a partire da un prodotto greggio, si
conclude con altri pitt ricchi, pilt consetvabili o comunque pit facilmente
collocabili sul mercato. Una esemplificazione di prodotti che diventano
fattori di produzione reimpiegati nello stesso ciclo o nei successivi puo
essere ampissima: foraggl, sementi, paglie e lettimi, letame, sono quelli
di maggiore evidenza. In ogni caso troviamo sempre un primo processo
(ad es. una coltura) che si conclude con uno o pitt prodotti (ad es. grano
e paglia); questi, vengono poi sottoposti a successive lavorazioni (ad es.
essicazione, cernita, imballo) che si concludono con ’ottenimento di altri
prodotti (ed es. grano commerciale, grano di scarto, paglia in presse) parte
dei quali pud essere ancora trasformata.

Se di ogni processo produttivo consideriamo soltanto il prodotto finale
ed omettiamo tutti quelli intermedi, si giunge alla determinazione della
produzione lorda vendibile . Poiché la destinazione di un prodotto qual-
siasi alla vendita od al reimpiego (nel qual caso diventa prodotto intet- -
medio) pud essere non nota 2l momento del raccolto ma in epoca succes-
siva, & evidente che dovremo escludere dalla Ply tutti i prodotti effettiva-

mente reimpiegati nel corso dell’anno ma non le eventuali rimanenze che

! In molti trattati di economia agraria si fa distinzione fra la produzione lorda totale
e la vendibile, in conformita della impostazione data da Serpieri e Tassinari. Secondo
questa classificazione limporto di tutti i prodotti (primari o trasformati) corrisponde alla
produzione lorda totale; 'se da questa si sottraggono i prodotti reimpiegati (foraggi, let-
timi, letame, sementi, ecc.) si ottiene 1a Ply. Le detrazioni suddette sono da intendere
quindi come reintegrazione delle scorte circolanti esistenti all%inizio del ciclo e consumate
per ottenere quella produzione. Un riassunto della produzione vendibile dell’agricoltura
italiana . riportato nella tav. 10. :
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Tay. 10. — Produzione lorda vendibile delPagricoltura italiana (anno 1977).
Categorie 7 Néiiﬁfizii %
Cereali 1.774 10,1
Legumi secchi 72 0,4
Patate ed ortaggi 2.827 16,0
Colture industriali e fiori 1.001 : 5,6
Altre 54 ' 0,3
Totale produzioni erbacee 5.728 32,4
Frutta | 1310 74
Agrumi 464 2,6
Prodotti vitivinicoli - 1.559 8,8
Prodotti olivicoli 955 54
Altri s 136 08
Totale produzioni arboree 4.424 25,0
Carni o 4671 26,3
Latte ' 2.263 12,8
Altri 612 35
- e
Totale produzioni zootecniche 7.546 42,6
TOTALE PRODUZIONI AGRICOLE 17.698 100,0
Produzioni forestali . 201
TOTALE PRODUZIONE AGRARIA E FORESTALE 17.899

potremo trovare in magazzino alla fine dell’anno, le quali, a questa data
collocheremo tra le vendibili. Tenendo conto delle rimanenze finali & evi-
dente che si devono considerare anche quelle iniziali dell’anno; ma di
questo diremo pit dettagliatamente in seguito. La Ply & la notazione di
gran lunga piti frequente nelle analisi aziendali sicché miolte volte si parla
di produzione, senza aggettivi, per fare riferimento alla vendibile. La pre-
cisazione «vendibile» & motivata dal fatto che questa, in realta, pud non
essere infteramente venduta ma consumata per le necessita del personale
(imprenditore ed eventualmente altri layoratori con le rispettive fami-
glie); questa parte della produzione non interessa quindi i circuiti com-
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merciali mentre per gli agricoltori assume il significato di ricavo non mo-
netizzato. Il rapporto fra la produzione venduta e quella vendibile da la
nozione dell’autoconsumo: un indice molto significativo per caratteriz-
zare tipi di agricoltura. Indici altissimi di autoconsumo, anche superioti
al 50%, si risconfrano in aziende di tipo familiare ad indirizzo misto
mentre in quelle specializzate 1’autoconsumo pud essere pressoché nullo.

Per quanto riguarda i criteri di valutazione si fa notare che per la
produzione venduta sono ovviamente da usare i prezzi realizzati; per
quella consumata dall’imprenditore suole raccomandarsi il prezzo di mer-
cato aumentato dei costi di trasporto all’azienda poiché tale pud ritenersi
il valore di quei beni nel caso in cui ne fosse occorso l’acquisto. Vale
ancora il prezzo di mercato per quelle metci cedute al personale in conto
salari o ad altro titolo. : '

I attribuzione di un valore d’uso alle abitazioni aziendali & sempre
incerta ma poiché questo calcolo deve in genere rispondere ad esigenze
comparative e non di congruitd assoluta, si usa talvolta fare riferimento
ai canoni d’affitto di insediamenti rurali simili, e cid pud ritenersi suffi-
cientemente esatto. _ :

Poiché la Ply viene sovente usata come parametro di confronto tra
aziende, per. rendere questo piit significativo si usa fare tiferimento alla
Ply « corretta »; questa si ottiene sottraendo alla Ply Iimporto di taluni
fattori di produzione. Il caso pilt comune & quello’ dei mangimi per il
bestiame. Il confronto tra aziende zootecniche nelle quali si provvede
all’alimentazione del bestiame integrando, in misure diverse, la razione
foraggera con mangimi concentrati acquistati, & poco significativo se si
limita alla Ply. Questa, difatti, sard piti alta per quelle aziende che acqui-
stano pill concentrati; operando la rettifica anzidetta si ripristina la con-
frontabilita delle produzioni.

Problemi particolari sorgono nella determinazione della produzione
allorquando il ciclo produttivo non cojncide con l’annata agraria. Ad
esempio le olive od i cavoli che alla data del 31 gennaio (fine dell’annata
agraria) nen sono stati ancora completamente raccolti ma che tuttavia
riguardano I’anno appena concluso, devono essere attribuiti a questo, valu-
tandoli- nello stato in cui si trovano (frutti pendenti). Analogamente, i-
lavori che alla data del 1° febbraio risultano gia effettuati per i cereali
autunno-vernini (aratura, erpicatura, semina, concimazione, ecc.) vengono
contabilizzati come se i mezzi impiegati, (sementi, concimi, carburanti,
lavoro, ecc.) fossero ancora disponibili in magazzino anziché in terra; si
valutano quindi come anticipazioni colturali, cioé come componenti attive
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del capitale finale della gestione precedente 1, Tl procedimento deve esser-;\\_
applicato a piti forte ragione quando il ciclo di produzione diversifica pil
profcfndéméfﬁe dal periodo annuo|La produzione di carne bovina, otte-
nuta in periodi di 18, 20 mesi o pill ancora, obbliga all’accertamento del-
Pentita dei valori capitale esistenti alla fine dell’anno. Anche in questo
caso la situazione non si presenta sostanzialmente diversa da quella prima
richiamata a proposito delle rimanenze di magazzino (prodotti in attesa
_ di vendita) alla fine dell’anno. Nel caso della stalla non si tratta solo di
quantita ma anche di qualita per il motivo che alla fine dellanno si puod
trovare nella stalla un vitello (che ha un suo prezzo di mercato) che nel
corso dell’anno seguente sard venduto ad un altro prezzo, come vitellone
grasso. Lo schema per la determinazione delle produzioni zootecniche
pofra quindi essere cosi impostato *: il valpre‘p__apitale alla fine dell’an-
nata, aumentato delle vendite, diminuito degli acquisti effettuati nel corso
dell’anno © d-C].VY-E_ﬂOl' capitale iniziale; fornisce una quantita economica -
gorﬂspondente alla produzione di carne dell’annata € yiene comunemente |
denominata utile lordo di stalla®. Per ottenere 1a composizione comples-

siva delle produzioni zootecniche sono oyviamente da aggiungere allULS.
quelle altre voci che possono essere il latte e/o i suoi eventuali derivati.

Da quanto finora si & detto appare evidente che le produzioni zootecniche

sono determinate tenendo conto delle variazioni di consistenza del capi-

tale; cio & stato suggerito anche negli altri casi, ciod per le produzioni

yegetali, nei quali il problema puo sovente porsi. Quando trattasi di pro-

dotti conservabili accade che si abbiano giacenze di magazzino all’inizio .
ed alla fine dell’anno; pertanto 1a produzione pud essere determinata dalla

1 Vedi anche la nota a pag. 16.
2 A stretto rigore, Putile lordo di stalla (ULS) mon @ componente omogeneo degli
altri texmini che vanno a formare la Plv. .

Applicando snfatti il criterio suggerito, PULS risulta gid al netto: della quota di
rimonta, nelle aziende che allevano esclusivamente bestiame nato in stalla; degli acquisti,
nelle aziende che alleyano soggetti di provenienza esterna (vitell, magroni, ecc.). 11 primo
caso rappresenta un’eccezione rispetio alla norma generale cecondo cui le guote di reinte-
grazione devono essere COmprese nella sezione passiva del bilancio. Nel secondo caso, 1a
Ply non considera il volume delle vendite effettive € potenziali della stalla ma solo lincre-
mento di valare che T’azienda conferisce al soggetti acquistati. Eguali considerazioni pos-
sono essere svolte Per altre attivita di trasformazione dell’azienda agraria. Ad esempio,
quando la produzione del vino viene ottenuta con uve dell’azienda e con uve (o, mosti)
acquistati, la Ply assegnabile al vino puo essere calcolata sia al lordo, sia al netto, delle
materie prime extraziendali. La seconda soluzione — che rappresenta in definitiva un
modo per « COTreggere” la Ply — & a nostro ayviso da preferire, poiché consente pilt
facili confronti nello spazio (ciok con alire aziende) € pel tempo (per ]a stessa azienda al
mutare delle tecniche produttive). 2 S

3 Un esempio di calcolo dell’utile di stalla figura al § 25.
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variazione di queste consistenze, tenuto conto delle vendite, ciogé come
prima: inventario finale piti vendite, meno inventario iniziale pilt acquisti.
La variazione degli stoks pud anche interessare, si & gia visto, i pro-
dotti reimpiegati nel ciclo successivo, tipicamente le sementi i fieni e le
paglie, che assai spesso vengono trascurati perché le rimanenze a fine anno
si suppongono pressoché costanti. Quando tale ipotesi non sussiste pos-
sono verificarsi eccedenze o carenze che andranno ad influenzare posi-
tivamente (perché le eccedenze diventano produzione vendibile) o negati-
vamente (poiché comportano l'acquisto di quel fattore) il bilancio del-
I’anno successivo; & pertanto consigliabile tenere debito conto di queste
circostanze per riferirle alla gestione a cui competono. :
La concreta ricerca dei dati occorrenti a costruire la produzione lorda
si presenta con difficolt diverse a seconda che si abbia una documenta-
zione contabile ovvero non se ne disponga affatto. Anche nel primo caso
€ raccomandabile il sistematico controllo di tutti i possibili proventi in
quanto alcuni di essi — ed in particolare i prodotti autoconsumati, come
ortaggi o bassa corte — non vengono solitamente contabilizzati; altret-
‘tanto dicasi del valore d’uso delle abitazioni. Nell’eventualita, tutt’altro
* che infrequente, di non disporre di dati contabili, o di averne di incom-
pleti, & necessario che il rilevatore proceda con un sistematico criterio
di ricerca ad evitare dimenticanze assai facili a commettersi in una rico-
struzione anche parzialmente verbale. |
Altre attenzioni sono da suggerite per la determinazione della Ply nel
bilancio preventivo. Nell’ipotesi che rimanga invariato, rispetto al pas-
sato, l'ordinamento produttivo, restano solo i problemi della previsione
delle quantita e dei prezzi. Il problema delle quantitd & risolvibile con
I'esperienza di precedenti produzioni ottenute con determinate tecniche;
si consiglia di adottare valori medi di un periodo almeno decennale, ma
oggi & raro che per dieci anni siano state applicate tecniche immutate,
sicché in realtd fa d’uopo scegliere in una gamma piti ristretta, magari
arricchendo le"esperienze dal tempo nello spazio, ciod estendendo le ricer-
che ad altre aziende in condizioni ambientali per quanto possibile vicine
a quelle dell’azienda in istudio. In questa serie si ritiene in genere prefe-
ribile scartare i dati fortemente influenzati da perturbazioni accidentali,
adottando quindi non il valore medio ma il dato pitt frequente, e quindi
pitt probabile. Per la scelta dei prezzi le incertezze possono essere ancora
pilt gravi; per molti prodotti si vanno moltiplicando (nell’ambito della
C.E.E) gli interventi politici intesi al conseguimento di una stabilizza-
zione dei prezzi, nel qual caso le incertezze si riducono poiché questi
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potranno variare da un livello minimo certo (prezzo d’intervento) ad un
massimo probabile (prezzo d’orientamento). Quando questa circostanza

non si verifica, I'esperienza del passato pu

b essere di qualche aiuto pur

non alterando una condizione di sostanziale incertezza previsionale.

11 procedimento di calcolo della Plv mel bilancio preventivo risulta
semplificato per ’impossibilita di conoscete « a priori » tutte le effettive
destinazioni della produzione vendibile (vendita, autoconsumo, conserva-

zione in magazzino). La sola destinazione

che & necessario predetermi-

nare & pertanto il reimpiego dei prodotti all’interno del ciclo produttivo:
stabilite le quantita da reimpiegare in base all’ordinamento produttivo
esistente od in base ad altro ordinamento prescelto, si calcolano le guan-
tith complessivamente producibili e quelle da reimpiegare. La produzione
vendibile nel bilancio preventivo si determina applicando i prezzi di met-
cato alle quantita vendibili di ciascun processo produttivo dell’azienda.

La determinazione della Plv, per quanto attiene sia le quantitd sia
i prezzi, ammette criteri di scelta, da parte dell’agricoltore che formula
il bilancio preventivo, diversamente graduati in rapporto al rischio che il
medesimo & disposto od & in grado di affrontare. Queste situazioni rica-
dono nel generico caso delle scelte formulate in condizioni di incertezza

alle quali, gia si & avvertito, sard dedicata
tolo IX.

13, Le spese.

pitt ampia trattazione al capi-

Definite da vari autori come « Spese metcantili » .0 « spese varie »,
si riferiscono in ogni caso agli oneri sostenuti per Pacquisto di beni circo-
lanti e servizi fuori dell’azienda 1 Tali sono i concimi, gli antiparassitari,

i mangimi, i medicinali, le acque irrigue,

i combustibili, i carburanti e

lubrificanti, Ienergia elettrica, i servizi del veterinario e di altri specia-
listi, i noleggi di macchine € di altre attrezzature gestite da terzi. L’elenco
potrebbe continuare indefinitamente con grande variabilita da un tipo di
azienda ad un altro; in, ogni caso queste Spese assumono sempre la fisio:
nomia di reintegrazione dei capitali circolanti consumati nel ciclo.
Tra le spese & consuetudine prevalente includere anche gli oneri fiscali

e parafiscali; si tratta ciog delle imposte €

£

dei contributi unificati'i quali

ultimi, peraltro, essendo elementi integrativi della retribuzione di lavoro,

potrebbero sembrare non pertinenti alla caratteristica fondamentale delle

1 Alla tay. 11 riportiamo una stima delle spese sostenute nell’agricoltura italiana.
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Tav. 11. — Costi per acquisto di beni e servizi nell’agricoliura italiana (1977).
Categorie Néflié}rdi " %
i lire
Concimi ’ 426,3 8,4
Antiparassitari . 220,0 43
Sementi 201,3 4,0
Mangimi ) 3.302,9 65,0
Spese di stalla 90,1 1,8
Energia motrice 328,0 6,4
Trasporti . 374 0,7
Acque irrigue 74,2 1,5
Varie ed assicurazioni 397,8 7.9
Totale - 5.078,0 100,0

~« spese » che, si & detto, riguardano acquisti fuori azienda. In sostanza
pero tra contributi unificati e prestazioni assicurative agli agricoli v’¢ solo
una tenue connessione: i primi sono pagati in funzione della quantita di
lavoro impiegato ma con forti limitazioni imposte dalla capacitd contri-
butiva; le seconde vengono corrisposte in rapporto al bisogno e non alle
disponibilitd consentite dalla contribuzione. .
- La determinazione delle spese non da luogo a difficolta di accerta-
mento nel caso di aziende dotate di rilievi contabili poiché, quand’anche
le scritturazioni fossero incomplete, & difficile che manchi 1’annotazione
di oneri che hanno dato Iuogo a uscite di cassa o accensione di debiti.
Nel caso viceversa che non esistano scritture contabili, la ricostruzione di
una lunga serie di titoli di spesa pud essere difficoltosa e prestarsi ad omis-
sioni. Nulla v’¢ da aggiungere per quanto riguarda la determinazione delle
spese nel bilancio preventivo. Ferma restando I’ipotesi di ordinamento
produttivo invariato e costanza di tecniche adottate, ne viene ad essere
automaticamente determinata la qualith e quantitd dei mezzi occorrenti
e da acquistare i cui prezzi sono solitamente pit stabili di quelli dei pro-
dotti agricoli. E il caso di richiamare I’attenzione sul fatto che in sede-
di preventivo delle spese ’analisi delle tecniche da impiegare deve essere
molto minuziosa. Solo in queste condizioni & possibile stabilire per cia-
scuna attivita il corrispondente fabbisogno di mezzi da impiegare.

La determinazione degli oneri tributari richiede solo la conoscenza
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dei redditi imponibili catastali (Reddito Dominicale e Reddito Agrario).

e dei coefficienti moltiplicativi che annualmente vengono resi noti’.

Tra gli oneri che ricadono sulla proprieta sono da ricordare i contri-
buti consortili di bonifica che sono applicati dai Consorzi nei Compren-
sori di Bonifica (o di miglioramento fondiario); anch’essi sono desumibili
da pubblici documenti.

Sulla determinazione dei contributi unificati gia si & detto parlando
del costo del lavoro.

14. Le quote.

L’impiego dei capitali fissi, siano essi parte del capitale fondiario o di

quello di esercizio, comporta la necessita di calcolare quote di riparti-

zione di costo che assumono duplice significato. Ogni mezzo tecnico va
soggetto ad un logorio, sicché periodicamente bisogna provvedere a sosti-
tuzioni che garantiscano la continuitd del servigio produttivo; l'investi-
mento periodico, per altro verso, r10h1ede una dlstubuzmne del costo su
tutte le gestioni che da esso sono interessate.

La ripartizione di tali costi in quote annue assume la friplice forma
dell’ammortamento, della manutenzione, dell’assicurazione.

a) Ammortamento. 1l -calcolo dell’ammortamento richiede la cono-
scenza del valore dell’investimento da ammortizzare (valore iniziale ed
eventuale valore residuo) e della sua durata. La determinazione di que-
st’ultima deve tener conto della funzionalith tecnica del capitale da am-
- mortizzare nonché della funzionalita economica (obsolescenza). Pud in-
fatti accadere che una macchina, per fare un esempio, ancora funzionante,
possa essere convenientemente sostituita da un’altra dotata di caratteri-
stiche tecniche superiori. L’ammortamento economico & pertanto pit breve,
e plu gravoso, di quello tecnico, ‘ma la sua determinazione preventlva e
assai incerta.

! La riforma tributaria del 1973 ha- abolito 'imposta fondiaria, imposta reale e pro-
porzionale, in esazione da lunghissimo tempo, e Vimposta sui redditi agrari, anch’essa -

reale e propotzionale, istituita nel 1939, In sostituzione ha introdotto limposta sul red-
dito delle persone fisiche (IRPEF) o delle persone giuridiche (IRPEG); si tratta di una
imposta personale, progressiva e pertanto calcolata sulla somma di tutti i redditi, agricoli
e non, afferenti ad una stessa persona, Per tal motivo & talvolta difficile precisare l'onere
tributario che grava a questo titolo sull’azienda agraria: dal 10% del reddito tassabile
fino a massimi superiori al 70% per redditi annui molto elevati. Tale difficoltd non’ sussi-
ste per Iimposta locale sui redditi (ILOR) in quanto imposta reale e properzionale appli-
. cata ai redditi catastali rivalutati (coeff. 90 nel 1979) con aliquota fissa.




62 Bilanci [Parte 11

Per gli investimenti fondiari di lunghissima durata, tra i quali pos-
siamo includere i fabbricati, le sistemazioni idrauliche, le opere di viabi-
lita e simili, il periodo di ammortamento finisce per proiettarsi cosi lon-
tano nel tempo da perdere significato per Iimprenditore. Per questa sorta
di investimenti si usa spesso conglobare in unica aliquota ’ammortamento
e la manutenzione.

Secondo piit recenti interpretazioni si ritiene inopportuno, anche nel
caso ora citato di investimenti di lunga durata, commisurare I’ammorta-
mento al periodo di funzionalita tecnica dei medesimi, sulla quale, inoltre,
le previsioni diventano sempre pill incerte. Si propongono quindi anche
per questi casi, periodi d’ammortamento molto piit brevi (ad esempio
15-30 anni). Il principio trae spunto anche dal motivo che nella situa-
zione attuale non & ragionevole prevedere rientri finanziari che superino
detti limiti di tempo. E doveroso riconoscere che la sempre crescente par-
tecipazione anche dell’agricoltura al mercato finanziario nonché il dina-
mismo economico che interessa sempre pitt profondamente questo settore,
accredita la validita del principio ora esposto. V’& per contro da osservare
che il procedimento pud portare forti aggravi nel passivo del bilancio, tali
da consigliare molta prudenza ad introdurli, sempreché, beninteso, non vi
siano fondati motivi per farlo. Se ad es. I'investimento.& stato effettuato
con ricorso al credito & opportuno far coincidere 'ammortamento del-
l'opera con 'estinzione del mutuo.

In molte categorie di investimenti fondiari oggi si tende ad abbreviare
il periodo di ammortamento, e non solo per motivi finanziari bensi per
circostanze tecnico-economiche. Per arboreti di recente impianto si pre-

~ vedono durate decennali od anche inferiori, sia per il rapido mutare delle

esigenze del mercato dei prodetti (varietd) sia perché gli alti livelli pro-
duttivistici oggi conseguibili non lasciano sperare durate pili lunghe *.
Passando ai-problemi dell’ammortamento propri del capitale di eset-

- cizio, le incertezze di durata, che pure sussistono, variano entro intervalli

assai pilt ristretti. Di rado vengono adottati per le macchine agricole pe-
riodi di ammortamento superiori ai dieci anni. Per i trattori gommati
che in genere sono sottoposti a piil intenso impiego si scende ai sei-sette
anni, ed ancor meno per macchine automotrici di piccola potenza (moto-
coltivatori e simili). Il fatto che non raramente si trovino in esercizio trat-
trici con oltre dieci anni di vita, nulla toglie alla validitda di quanto so-
pra affermato.

1 B ovvio precisare che quando trattasi di arboreti a governo annuo (cfr. § 29) &
inutile calcolare ’ammortamento.
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I1 consumo di piccoli attrezzi non si colloca nell’ammortamento ma
in genere si preferisce classificarlo nell’ambito delle spese varie. _

Un aspetto particolare assume l’ammortamento nel campo degli alle-
vamenti zootecnici. La sostituzione degli animali che hanno raggiunto il
limite della loro conveniente utilizzazione viene'denominata rimonta. Con
la forte diminuzione del bestiame da lavoro, il problema della rimonta
riguarda principalmente gli animali da latte. Sebbene la carriera di una
bovina da latte possa superare i dieci anni, nellda media di allevamenti
sufficientemente numerosi si trovano incidenze della rimonta assai pitt ele-
vate, che in condizioni sanitarie non buone (tubercolosi, mastiti, sterilitd)
possono superare il 25% . Negli indirizzi zootecnici da carne il costo della
rimonta & inesistente per quei soggetti che hanno un ciclo di utilizzazione
pitt breve di quello biologico; per i bovini ad esempio potra variare fra i
tre mesi ed 1 24. Non si ha quindi formazione di capitale fisso. I problema
sorge viceversa per i soggetti riproduttori la cui funzionalitd si esaurisce
dopo alcuni anni; in ogni caso, per la grande maggioranza delle attivita,
il valore di recupero dei soggetti giunti a fine carriera pud essere tutt’altro
che trascurabile, come normalmente avviene invece per le macchlne e per
gli attrezzi.

La quota di ammortamento dei capitali fissi pud essere determinata
con vari procedimenti; ad ognuno di essi & strettamento collegato un modo
con il quale deve essere calcolato Iinteresse. ' ;

A rigore il termine « ammortamento » indica quell’operazmne finan-
ziaria consistente nella restituzione di un mutuo con rate annue (0 seme-
strali) costanti posticipate, comprensive di capitale ed interesse. Gli azien-
dalisti usano questa espressione anche per indicare il riparto nei singoli
esercizi dei costi sostenuti per acquisire gli elementi immateriali del patri-
monio (brevetti, avviamento, ecc.); nel caso dei mezzi tecnici (impianti,
macchine, ecc.) si parla di « deperimento » o « reintegrazione ». Nella
pratica contabile il termine « ammortamento » viene adoperato indiffe-
rentemente per tutte le operazioni ora ricordate. Ragioni di chiarezza ci
impongono adesso di usare I'espressione « ammortamento » nel suo signi-
ficato finanziario, riservando il termine « reintegrazione » al logorio tec-
nico-economico dei capitali fissi.

Per meglio mettere in evidenza le relazioni intercorrenti fra la quota
di reintegrazione e l'interesse facciamo riferimento a tre casi ipotetici.

¢

1° €aso

Un _agricoltore acquista una trattrice_(valore L. 10.000.000) con mezzi finan-
ziari forniti interamente da un capitalista. L’agricoltore restituisce tutta la somma
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al termine del periodo di utilizzazione della trattrice in azienda (dieci anni); al
termine di tale periodo il valore residuo della trattrice & nullo. Durante il tempo
in cui la trattrice trova impiego in azienda l’agricoltore paga al capitalista un inte-
resse annuo, calcolato sul capitale iniziale al tasso del 6%; nello stesso periodo
P’agricoltore provvede a depositare presso una banca, al termine di ogni anno, una
somma di denaro tale che, fruendo degli interessi composti discontinui annui ma-
turati — sempre al tasso del 6% — sugli importi via via depositati, egli possa
disporre al decimo anno di un capitale pari a L. 10.000.000, con il quale estinguere
totalmente il debito (questo tipo di ammortamento prende il nome di « ammorta-
mento americano »).

I’interesse che lagricoltore deve pagare ogni anno al capitalista & pari a:

I = Vyr = L. 10.000.000-0,06 = L. ,600.000.

La quota che al termine di ogni anno l'agricoltore deve depositare in banca
per reintegrare il capitale (QR) si calcola come un’annualita costante_posticipata,
capace di fornire al decimo anno un’accumulazione finale pari al capitale prestato
all’agricoltore:

r 0,06

QR =V, =V =-L. 10.000.000-0,075868 = L. 758.680.
qn o 1 qu o 1 -

La somma complessiva che l’agricoltore deve ogni anno pagare & dunque:
I+ QR = L. 600.000 + L. 758.680 = L. 1.358.680.

2° caso

L’agricoltore versa al capitalista, oltre agli interessi, anche le somme destinate
alla restituzione del debito (2 il tipo di ammortamento normalmente praticato dalle
banche per il credito agrario). L’importo annuo che I’agricoltore deve pagare al
capitalista & calcolato come una quota di ammortamento (QA) comprendente sia
la quota destinata alla restituzione del capitale preso a prestito, sia l'interesse su
di esso:

rqt 0,06 g1
QA =V I 1 = Vo T 91 = L. 10.000.000-0,135868 = L. 1.358.680.
qﬂ___ q s

La spesa complessiva dell’agricoltore risulta eguale a quella del caso prece-
dente: pochi passaggi matematici sono infatti sufficienti per dimostrare che
r rgt
Vo—— + Var=Vo———.
‘ qri P 1 qn - 1

1l capitalista accredita all’agricoltore, in conto restituzione debito, non soltanto
le quote che nel caso precedente erano destinate a tale scopo (QR), ma anche gli
interessi composti discontinui annui che su di esse maturano. Mano a mano che’
il capitale anticipato all’agricoltore viene restituito, il capitalista percepisce da tale
capitale interessi via via minori. All'interno della quota di ammortamento, che ogni
anno & costante, la quota di restituzione del debito e I'interesse sul capitale anticipato
variano dunque di anno in anno, la prima con andamento crescente ed il secondo
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decrescente; tali andamenti sono messi in evidenza dal « piano di ammortamento »
del prestito:

Quota annua Interesse sul Quota di DebitoD féstituito Debito residuo
Anno costante di debito residuo restituzione al termine al termine
ammortamento | ad inizio anno del deBito dell’anno dell’anno
9 l0.000 GO
(n.) (lire) (lire) (lire) (lire) (lire)
1= 1.358.680 . 600.000 758.680 758.680 9.241.320
2° 1.358.680 554.480 804.200 1.562.880 8.437.120
30 1.358.680 506.227 852453 2415333, 7.584.667
4o 1.358.680 455,080 903.600 3318933 6.681.067
50 1.358.680 400.864 957.816 4.276.749 5.723.254
6° 1.358.680 343,395 1.015.285 5.292.034 4.707.965
7° 1.358.680 282478 1.076.202 - 6.368.236 3.631.764
o 1.358.680 217.906 1.140.774 7.509.010 2.490.990
9o 1.358.680 149.460 1.209.220 8.718.230 1.281.770
100 1.358.680 76,910 1.281.770 10.000.000 —

11 debito complessivamente restituito si pud calcolare accumulando al termine

di ciascun anno, con la formula di accumulazione delle annualith costanti postici-
pate, la quota di reintegrazione del capitale iniziale determinata come nel caso pre-
cedente (QR). Al termine di un generico anno «#», intermedio tra zero ed « 1 »,
il debito restituito (DR) & dato da:
: . t

1 = B =

r &
Al termine del secondo anno, ad esempio, si pud verificare che il debito resti-
2 >
%4') — (L. 758.680-2,06) = L. 1,562.880; al termine
del terzo anno, che il debito restituito & pari a (L. 758.680

-3,1836) = L. 2.415.333; e cosl via.

tuito & pari a (L. 758.680

31
Ly =1, 758680
0,06

)

11 debito residuo si ottiene per differenza tra il debito iniziale ed il debito resti-
tuito. L’interesse spettante in ciascun anno al capitalista si calcola sul debito residuo
all’inizio dell’anno, cio® su un valore pari alla differenza tra il debito iniziale ed
il debito restituito al termine dell’anno precedente. In un generico anno « £ », inter-
medio tra zero ed «n», linteresse spettante al capitalista & percid dato dalla se-
guente espressione: : -

qr—1h1
I:Z(VG—‘QR——_?‘ )I‘

da cui semplificando si ottiene:
' Ii=Ver—QR(¢'—1)

I’andamento crescente delle quote destinate alla restituzione del debito si pud
spiegare considerando ogni singola quota formata da una parte costante (la quota

5. PANATTONI-CAMPUS.
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QR) e da una parte variabile (interesse annuo maturato sul debito complessiva-
mente restituito al termine dell’anno precedente). Ad esempio, nel secondo anno,
possiamo determinare la quota annua impiegata per la restituzione del debito in
questo modo: (758.680 + 758.680-0,06) = (758.680 + 45.520) = 804.200; nel terzo
anno come (758.680 + 1.562.880-0,06) = 758.680 -+ 93.773 = 852.453; analoga-
mente per gli anni successivi. Una formula generale per calcolare la quota destinata -
alla restituzione del mutuo, in un generico anno «t» intermedio tra zero ed « 1Y,
pud essere espressa sotto la forma seguente:
T—1__ 1

QR:;= QR + QR

r

da cui semplificando si ottiene:
QR:=QRq'~%

*

Poiché la somma del debito restituito e del debito residuo & sempre pari al
capitale iniziale, anche la somma degli interessi calcolati sull’uno e sull’altro valore
& ogni anno costante ed esattamente pari a Vor, ciot a 600.000 lire Tinfatti, nel
secondo anno, la somma dei due interessi & eguale a (554.480 + 45.520) = 600.000;
nel terzo & eguale a (506.227 - 93.773) = 600.000]. L’interesse annto pud essere
quindi scomposto in due porzioni: la prima rappresenta il compenso del capitalista
per il capitale anticipato all’agricoltore; la seconda rappresenta la remunerazione
del capitale restituito.

30 caso

I’agricoltore acquista la trattrice con capitale proprio (le ipotesi relative alla
durata della macchina ed al suo valore residuo finale restano invariate).

In entrambi i casi prima esaminati, il periodo di restituzione del capitale preso
a prestito coincideva con quello dell’utilizzazione della trattrice: gli oneri finanziari
dell’imprenditore rappresentavano pertanto dei costi reali per I'azienda.

Rispetto ai casi precedenti sono rimaste invariate tutte le caratteristiche ed &
cambiata soltanto la figura del capitalista, che & adesso lo stesso agricoltore. Il costo
annuo complessivo per la reintegrazione del capitale. macchina & per l'interesse,
prima determinato, pud essere in linea teorica adottato anche per il caso presente.

In effetti la quota di reintegrazione e l'interesse possono essere calcolati con le
formule finanziarie gia illustrate, quando si intende valutare il costo di produzione
* dell’azienda oppure il costo di esercizio della macchina. Per fare riferimento ad
applicazioni concrete, possiamo citare Tesecuzione di un bilancio preventivo per la
definizione del tornaconto; oppure il confronto tra il costo unitario di esercizio di
una macchina, da introdurre in azienda, ed il costo unitario di un’analoga macchina
presa a noleggio. )

L’applicazione dei criteri finanziari presenta invece notevoli difficolta nei nor-
mali bilanci aziendali per mezzo dei quali si yuole determinare il reddito netto

annuo dellir\n/p{anditdre concreto. Mentre la guotLdL_rﬁ,ini,egrazione_dngji_pitale
Iinteresse risulta compreso nel

macchina rappresenifa uifia vdce passiva del bilancio, 1 risultz
reddito_netto, essendo_proprietario_della macchina ic stesso_imprendifore. IT cal-

colo della quota di reintegrazione de‘,mm:mml_if_wg_@tl_ﬂfo_@_qgﬂo delPinfe-
resse: il primo & necessario in ogni caso; il secondo si effettua solo quando, volendo
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- analizzare la composizione del reddito netto,si ricerca l'interesse spettante al capi-
tale di esercizio.

‘Per mettere in evidenza le difficolta inerenti all’adozione del criterio finanziario
per la ricerca della quota di reintegrazione, facciamo innanzi tutto lipotesi che
’agricoltore si comporti come nel primo caso, depositando le quote di reintegrazione
presso una banca all’interesse composto discontinuo annuo. L’agricoltore, mentre
da un_lato immobilizza risorse finanziarie ogni anno crescenti, dall’altro fa proba—
bilmente ricorso al credito per fornirsi del capitale fisso e circolante necessario alla
ggsuong dell’azienda. Al passivo del bilancio aziendale possono venire a trovarsi
due spese esplicite: la quota di reintegrazione depositata presso la-banca e gli even-
tuali interessi passiyi sui nuovi capitali presi a prestito. Il capitale immobilizzato
‘dall’agricoltore resta ogni anno costante: infatti, mano a mano che il valore della
trattrice decresce a causa del logorio tecnico-economico, il capitale depositato in
banca per la sua reintegrazione aumenta di un importo equivalente. La supposi-
zione ora fatta non & tuttavia realizzabile in pratica (’agricoltore dovrebbe infatti
prendere a prestito dei capitali a tassi certamente superiori a quelli ottenibili sulle
quote di reintegrazione depositate in banca).

Facciamo ora un’ipotesi piti aderente alla realtd operativa e cioé che l’agncol
tore reinvesta le quote di reintegrazione all’interno della sua azienda. Al passivo del
bilancio non potrebbe figurare la sola quota di reintegrazione (QR), come nel caso
precedente, ma dovrebbero comparire questa pitt gli interessi realizzati all'interno
dell’azienda dallinsieme delle quote di reintegrazione mano a mano accumulate
(insieme detto contabilmente « fondo di ammortamento »). Se tra i costi figurasse la
sola quota di reintegrazione, prima depositata in banca (QR = L. 758.680), I’agri-
coltore preleverebbe ogni anno con il reddito netto anche gli interessi maturati sul
fondo ammortamento, ma al termine del decennio disporrebbe di un capitale di.
L. 7.586.800 anziché di lire 10.000.000. Nell’azienda agraria le risorse finanziarie
corrispondenti ai fondi ammortamento sono reinvestite sotto le pilt svariate forme
(capitale di anticipazione, bestiame, macchine, ecc.); d’altro canto & praticamente
impossibile separare, per i nuovi investimenti, quella parte di essi dovuta all’im-
piego dei fondi ammortamento e la parte dovuta all’utilizzazione di altre risorse
finanziarie. Pertanto & necessario che Pinteresse sul capitale trattrice sia calcolato
sul valore residuo di essa, in modo da non creare sovrapposizioni con gli interessi
sui capitali introdotti in azienda tramite il reinvestimento del fondo di ammorta-
mento della trattrice medesima. Come abbiamo detto a proposito del secondo caso,
la cui situazione si riproduce ora esattamente, la somma degli interessi resta in ogni
caso costante e pari ad I = Wor.

Nell’ipotesi che I'agricoltore reinvesta in azienda le quote di reintegrazione, il
calcolo di queste e dell'interesse in un qualsiasi anno « ? », intermedio tra zero ed
« n», dovrebbe essere effettuato con le formule finanziarie indicate per il secondo
caso. Tale calcolo non richiedetebbe soltanto leffettuazione di eperazioni finanziarie
eccessivamente laboriose per la normale pratica contabile, ma incontrerebbe anche
difficolta insormontabili per I'individuazione dei tassi di interesse (o meglio, dei tassi

- di rendimento interno) da attribuire aji diversi capitali aziendali.

Le difficolta ora ricordate vengono superate mediante Pimpiego di procedimenti
pitt semplici, anche se leggermente approssimati rispetto a quelli finanziari. La quota
di reintegrazione si pud calcolare come una frazione, avente al numeratore il valore
iniziale della macchina ed al denominatore il numero di anni della durata prevista.
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Con il procedimento aritmetico ora detto, la quota di reintegrazione della nostra
trattrice diviene pari a:

Vo  IL.10.000.000
OR = —> = = = L. 1.000.000.
n

Ammettendo, come ipotesi di gran lunga la pitt probabile, che le quote di rein-
tegrazione siano reinvestite in azienda, l'interesse sul capitale trattrice deve essere
calcolato sul valore residuo di essa: diminuendo il valore iniziale della trattrice
ogni anno di un importo pari alla quota di reintegrazione ora vista, I’andamento
degli interessi sul capitale trattrice & nel decennio il seguente:

P Ca.p'{tifle trattrice .O_ul_)ta annua Interes.se sul capitale
all’inizio dell’anno di reintegrazione trattrice (r = 6%)

(n.) (lire) (lire) : (lire)

1° 10.000.000— 1.000.000 600.000

20 9.000.000 . 1.000.000 . 540,000

3e 8.000.000 1.000.000 480.000

40 7.000.000 1.000.000 420.000

fe 6.000.000 ’ 1.000.000 : 360.000

6° 5.000.000 1.000.000 300.000

qe 4,000.000 1.000.000 ) 240,000

8e 3.000.000 1.000.000 180.000

Qo 2.000.000 1.000.000 120.000

10° 1.000.000 1.000.000 60,000

L’andamento degli interessi ricalca abbastanza fedelmente quello riportato nel
« piano di ammortamento » del mutuo (caso secondo). La media aritmetica degli
interessi & pari ad un interesse annuo di L. 330.000; sommando questo importo a
quello della quota di reintegrazione (L. 1.000.000) si oftiene un costo annuo com-
plessivo di L. 1,330.000, abbastanza vicino a quello calcolato finanziariamente (lire
1.358.680).

La quota di reintegrazione ottenuta con il procedimento aritmetico presenta
dunque i seguenti vantaggi: & calcolabile facilmente; non richiede 1'individuazione
di interessi da sottrarre al reddito netto e da aggiungere al fondo ammortamento;
permette di calcolare gli interessi sul valore residuo della tratirice in modo non
molio diverso rispetto al procedimento finanziario; la somma della quota di reinte-
grazione e dell’interesse medio annuo rappresenta un importo assai vicino a quello
teorico.

Quest’ultima caratteristica pud suggerire di adottare la quota di reintegrazione
aritmetica anche nei bilanci_preventivi,_per la determinazione del tornaconto, e
nella definizione del costo totale di esercizio di una macchina. L’adozione di un
tale metodo & resa possibile dal fatto che I'ipteresse medio annuo sul capitale mac-
china & determinabile mediante una semplice formula, che nel caso in discussione
assume la forma seguente:

=t .
2n
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La formula sopra scritta si ricava facilmente partendo dall’ipotesi di caleolare
Pinteresse su un valore pari alla media aritmetica tra il capitale iniziale (Vo) ed

il capitale residuo all’inizio dell'ultimo anno . La formula consente di cal-

n
colare rapidamente lo stesso interesse medio annuo della trattrice gia visto in pre-
cedenza:

10+1 .
T'= 1T 10.000.000—2-—-1}—0—— 0,06 = L. 10.000.000-0,55-0,06 = L. 330.000.

Ricapitolando i punti essenziali finora esposti si pud affermare che il
calcolo dell’interesse relativo ai capitali fissi & strettamente collegato ai
criteri di definizione della quota di reintegrazione ed alle ipotesi circa
'utilizzazione finanziaria di tale quota. L’ipotesi pilt realistica ¢ che le
quote di reintegrazione siano reinvestite in seno alla stessa azienda (cfr.
§ 30) e di cid occorre tenere conto nella determinazione e nell’analisi del
reddito neti_o annuo dell’imprenditore concreto per mezzo. del bilancio
ecconomico consuntivo. In tale circostanza il calcolo della quota di reinte-
grazione e dell’interesse di un mezzo tecnico fisso, in un generico anno
(«t» della sua vita produttiva, pud essere condotto secondo un critetio
rigorosamente finanziario, pill esatto ma di difficile applicazione, oppure
secondo un pitt semplice criterio aritmetico'. Ammettendo che il mezzo
fecnico abbia _eg termine della utilizzazione un valore residuo (V4), le for-
mule relative alla quota di reintegrazione ed all’interesse all’anno « t », al

1 La minore esattezza teorica & per il procedimento aritmetico uno svantaggio trascura-
bile rispetto al grosso vantaggio rappresentato dalla sua maggiore rispondenza ai fini pratici
del bilancio. Si rifletta infatti sulla circostanza che, mentre con il procedimento finanziario
si vengono a determinare quote di reintegrazione annualmente crescenti ed interessi decre-
scenti, con il procedimento aritmetico si calcolano ancora interessi decrescenti, ma una
quota di reintegrazione ogni anno costante. Alcuni sostengono 1a validita delle quote di
reintegrazione crescenti, giustificandole con il fatto che molti investimenti entrano in pro-
duzione con una certa lentezza; altri, invece, danno maggior credito a quote di reintegra-
zione decrescenti, poiché in tal modo i valori residui delle macchine e dei manufatti
seguono pitt da vicino le loro quotazioni di mercato (a questo fine tenderebbe un parti-
colare procedimento di valutazione dell’ammortamento, detto a stime successive confron-
tate, mediante il quale 'ammortamento viene determinato per differenza tra il valore di
mercato di un mezzo tecnico all’inizio e alla fine dell’anno). In realtd, « poiché il reddito
di esercizio & soggetto ad incertezze insuperabili, e logicamente non si pud concepire che
come una quota del reddito totale di tutta l'impresa [nell’arco della sua pluriennale ge-
stione], la distribuzione degli oneri che dipendono da utilizzazione di costi anticipati
dovrebbe logicamente gravare mella stessa misura in ogni esercizio ». (A. CECCHERELLI,
Istituzioni di ragioneria, Le Monnier, Firenze, 1953).
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quale si riferisce il bilancio economico consuntivo, possono essere rappre-
sentate dalle seguenti espressioni.

Quota di reintegrazione Interesse
all’anno «t» all’anno «f»

1) Criterio finanziario

(QRt:Vﬂ——‘Vn)—————q” ! : gt-1 I, = Vor—OQR (gt-1—1)

2) Criterio aritmetico

VU__'VH
QR =—— I, =Vo—QR(Ut—1r
1

Le scelte riguardanti introduzione dei capitali fissi nell’azienda agra-
ria (miglioramenti fondiari e macchine) si risolvono con Pausilio di bilanci
economici preventivi, globali e parziali, come vedremo nella parte terza,
relativa ai problemi di scelta dell’imprenditore. Il bilancio gconomico pre-
yentivo, mediante il quale si confrontano i costi ed i ricavi indotti dall’in-
vestimento programmato, non pud essere riferito specificatamente ad -
ognuna delle future annate agrarie durante le quali tale investimento per-
matrd nell’azienda. Se I'acquisto di una nuova macchina o la costruzione
di una nuova stalla sono giudicati convenienti dall’imprenditore, la loro
futura permanenza nell’azienda viene implicitamente ritenuta illimitata
nel tempo in quanto non si considera la mutabilita delle condizioni tecni-
che ed economiche esistenti al momento della scelta dell’investimento
(ipotesi statica); la permanenza illimitata del capitale fisso nell’azienda
viene pertanto garantita per mezzo del recupero dell’investimento iniziale
con le quote annue di reintegrazione e della periodica sostituzione del
mezzo tecnico esaurito con un altro di pari efficienza produttiva.

I bilanci preventivi redatti per vagliare la convenienza ad eseguire un
investimento di capitale fisso, dunque, non potendo prendere in considera-
zione un numero illimitato di singole annate future, debbono necessaria-
mente riferirsi ad un’annata media rappresentativa. Tali bilanci, inoltre,
possono avere due obiettivi diversi: la determinazione del costo annuo di

esercizio del capitale fisso, ovvero lindividuazione del reddito indotto
dall’investimento di quel capitale. _ .

Se la quota di reintegrazione ¢ Tinteresse del capitale sono compresi
entrambi nel costo di esetcizio preventivo, concernente per esempio una
macchina del cui acquisto si vuol giudicare la convenienza (cfr. cap. V,
§ 26), si possono impiegare indifferentemente i criteri finanziario ed arit-
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metico per il calcolo della quota di reintegrazione purché ancora una volta
il calcolo dell’interesse sia strettamente collegato al criterio prescelto. Se
si adotta il criterio finanziario la quota di reintegrazione deve essere calco-
lata sulla differenza tra il costo iniziale del mezzo tecnico ed il valore di
recupero dello stesso, mentre interesse deve essere calcolato sull’intero
yalore iniziale del capitale. Se si adotta invece il criterio aritmetico, 1'in-
teresse deve essere determinato sul capitale mediamente immobilizzato
durante il periodo di utilizzazione del mezzo teenico (dal momento del suo
acquisto fino al momento della sua sostituzione). Tenendo conto del va-
lore residuo del mezzo tecnico, le formule finanziarie ed aritmetiche da
utilizzare per la determinazione del costo annuo di esercizio indotto dal-
Pintroduzione di un capitale fisso per la parte di esso inscindibilmente
dovuta alla quota di reintegrazione ed all’interesse, sono le seguenti *:

Quota di reintegrazione d Interesse
annua media annuo medio

1) Criterio finanziario

G = e e I=Var
qn___l .

2) Criterio aritmetico
_ Vﬂ*“'Vrz
n

1
OR I=Vo—Vu) %——r + Var

1 L’andamento del valore contabile di un mezzo tecnico fisso durante il periodo di
utilizzazione in azienda & schematicamente rappresentato dalla seguente figura:

.

0 n anni

Come si nota, il valore del capitale & stato scisso in due parti: una parte non & sog-

getta a deperimento (V,), mentre l'altra (Vo— V.) decresce linearmente fino ad annullarsi
_ all’anno «n». Mentre la quota di reintegrazione finanziaria deve essere calcolata in modo
da ricostituire al termine del periodo un fondo pari a (Vo— V), I'interesse deve essere



72 . Bilanci [Parte 11

Quando Io schema di bilancio preventivo stabilisce che la quota di
reintegrazione sia compresa nella parte passiva e che l'interesse sia invece
compreso nella parte differenziale del bilancio stesso, quale componente -
fondamentale del reddito indotto dall’investimento in progetto (cfr. § 28
il giudizio di convenienza sui miglioramenti fondiari), allora il criterio di
calcolo della quota di reintegrazione deve essere sempre quello finanziario.
Soltanto cosi il reddito messo in evidenza dal bilancio preventivo pud es-
sere 1’espressione piena dell’attitudine del nuovo investimento, conside-
rato nella sua primitiva immobilizzazione, a produrre reddito. Non hanno
rilevanza le future modalita di reinvestimento delle quote di reintegrazione
del capitale poiché trattasi comunque di reinvestimenti aziendali effettuati
nelle stesse condizioni di rischio. ' :

%

Riassumendo, sulla base di quanto & stato detto, possiamo indicare le
modalithd di abbinamento, tra la quota di reintegrazione e I'interesse, pilt
corrette e piti facilmente applicabili:

1) bilancio economico consumntivo

Sapendo che il bilancio economico consuntivo & riferito ad una sola
annata agraria (bilancio annuo) oppure ad una serie di alcune annate
agrarie ben definite (bilancio conguagliato), le quote di reintegrazione e
gli interessi si riferiscono sempre a capitali gia investiti in azienda e quindi
& corretto ed al tempo stesso pitt agevole procedere al loro calcolo con il
criterio aritmetico:

Vo—V

QR:-—n—, I:[Vﬂ"—Q(f~—1)]J‘

2) bilancio economico preventivo

Se con il bilancio preventivo si intendono vagliare scelte di breve pe-
riodo (ottima combinazione produttiva, ad es.) le quote di reintegrazione

\

calcolato sull'intero valore Vi, La somma della quota di reintegrazione e dell’interesse
risulta cosi diversa dal valore della quota di ammortamento finanziaria determinabile sul
capitale V, o sul capitale (Vo— V,). Nei casi ipotetici descritti in precedenza, nei quali il
valore residuo della tratirice era nullo, la guota di ammortamento coincideva invece con
la somma della quota di reintegrazione e dell'interesse. La rappresentazione schematica
n+4+1

chiarisce a sufficienza anche la formula I = (V,— V.) r + V. r, riportata nel testo.

2n
La prima parte di essa, infatti, rappresenta interesse calcolato sul valore medio del capi-
tale soggetto a deperimento totale (Vo— V,); la seconda linteresse sul capitale costante-
mente immobilizzato durante lintero periodo (V,). Si noti infine che, per V. =0, la
formula ora scritta da luogo all’espressione impiegata nel caso 3°



Cap. 1V] 11 bilancio dell’impresa _ 73

e gli interessi sui capitali a logorio parziale sono costi fissi e quindi non
hanno influenza sulla scelta della soluzione ottima; qualora se ne volesse
conoscere "ammontare, il criterio di calcolo non deve discostarsi da quello
enunciato per il bilancio consuntivo. _

Passando a considerare le scelte di lungo periodo, si possono avere due
casi. Se tali scelte vengono risolte attraverso I’analisi del costo di esercizio
del mezzo tecnico da introdurre nell’azienda si consiglia ancora una volta
Padozione del criterio aritmetico che permette, rispetto a quello finanziario,
una pit corretta definizione dell’onere medio attribuibile, con riferimento
all’intero periodo di utilizzazione del mezzo, alle singole voci di costo re-
lative alla reintegrazione ed all’interesse:

QR = 3 I= (VU—' V,,)
n ‘ 2

Yo—Vn n+1r+Vnr.
n
Infine, se le scelte di 1ung0"periodo sono tisolte mediante la definizione
del reddito determinato dall’investimento si deve procedere alla determina-
zione della sola quota di reintegrazione, da inserire fra i costi, e tale de-
terminazione deve in ogni caso procedere in base al criterio finanziario:

QR = (Vﬂ S, Vn) ”
. gt—1

Soltanto in tal modo nel reddito messo in evidenza dal bilancio preven-
tivo pud esserc presente quale componente essenziale di quel reddito, un
interesse sul capitale da investire valutabile secondo la formula:

I=Vyr.

b) La manutenzione del capitale fondiario e di esercizio presenta un
andamento discontinuo nel tempo che motiva appunto la loro conver-
sione, nello schema del bilancio, in quote annue costanti. Per rendersi
conto di questa discontinuita basti pensare che la -macchina nuova per
alcuni anni comporta oneri di manutenzione itrilevanti, via via piu gra-
yosi col procedere dell’uso; sarebbe quindi errato far gravare quesic mag-
giori spese su quelle gestioni che utilizzano la macchina vecchia e non
su quelle che usarono la nuova. Altrettanto avviene per i capitali fondiari:
la manutenzione dei fabbricati, o della viabilita, viene effettuata ad inter-
valli anche lunghi (il riassetto dei tetti, poniamo, 0 degli infissi, il ricarico
di ghiaia delle strade, ecc.) data la non convenienza di frazionare questi
interventi in dosi annue. La conseguenza ¢ la medesima prima detta.

. Nel bilancio contabile gli oneri per manutenzione vengono solitamente
registrati come spese per il loro ammontare corrente; se questo consente



74 Bilanci [Parte II

Desatta precisazione contabile del reddito disponibile in quella particolare
gestione, I'interpretazione economica risulta falsata. E da precisare che
in aziende di grande ampiezza le spese di manutenzione possono essere
pressoché uniformi nel tempo; ’azienda che, ad esempio, dispone di dieci
trattrici, ne avra sicuramente alcune nuove, altre meno, ed altre infine
prossime all’eliminazione sicché, nella media, le spese di manutenzione
risulteranno grosso modo costanti d’anno in anno.

Per fornire una nozione quantitativa sull’entita delle manutenzioni &
il caso di avvertire che solo I’esperienza specifica, aziendale, per un certo
pumero di anni pud permettere di individuare una congrua quota media
di manutenzione fondiaria. Le aliquote che si leggono sui manuali variano,
per opere edilizie in genere, tra 1o 0,25% €1’1,00% del valore, riferendosi
le prime ad opere in buono stato di conservazione e poco soggette a depe-
rimento (con impiego di cemento armato, pietrame) mentre il livello mas-
simo & da attribuire a fabbricati vecchi in cattivo stato per i quali si pud
anche raddoppiare 'aliquota (2%); peraltro, la difficolta di stimare vecchi
fabbricati rurali rende poco applicabili le aliquote stesse.

L.a manutenzione delle macchine ricade entro variabilita pitu contenuta,
pur dovendo riconoscere che la cura con la quale la macchina & conservata
ed impiegata influisce non poco sulle necessita di manutenzione. Per trat-
trici con impiego annuo di 800-900 ore sono state riscontrate, nella media
di 8-9 anni, manutenzioni che si ragguagliano sul 3% del valore a nuovo.
Le macchine operatrici richiedono minore manutenzione (aratri, erpici)
ma ve ne sono alcune (rimorchi autocaricanti, falcia-trincia-caricatrici,
spandiletame) che richiedono manutenzione non molto inferiore a quella
delle trattrici. '

¢) La quota assicurativa viene iscritta come componente del costo
al fine di ripartire nel tempo ed in misura costante circostanze imprevedi-
. bili ed accidentali che occasionalmente possono essere causa di danno; ti-
pico & il caso dell’incendio. Nella realta aziendale si danno due eventua-
lita:. sono stati stipulati contratti con Compagnie assicuratrici ed allora la
quota da porre a bilancio & data dal premio annuo che viene pagato alla
Compagnia stessa; ne troveremo i dati nella contabilita aziendale. Se non
esiste alcuna forma assicurativa & opportuno ricercare le possibili cause di
sinistro e la relativa probabilita onde calcolare una quota annua di autoas-
sicurazione; frequentemente, perd, & del tutto ignota la probabilita del
sinistro nel qual caso possono essere adottate le aliquote praticate dalle
Compagnie assicuratrici.
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Nella ricerca delle possibili cause di danno ai prodotti occorre tener
presente, svolgendo un bilancio preventivo, con quali criteri & stata deter-
minata la produzione poiché, se questa ¢ gia stata precisata tenendo conto
delle piti probabili avversitd (grandine, siccita, gelate, incidenti e mortalita
del bestiame, ecc.), in sede di calcolo delle quote non si dovra ovviamente
introdurre anche la quota assicurativa nei riguardi di quelle eventualita.
E questa la soluzione pilt usuale.

Le forme assicurative che pitt di frequente ricorrono sono quelle rela-
tive ai danni conseguenti I'incendio, il furto, la responsabilita civile verso
terzi, l'infortunio e la mortalith del bestiame, la grandine; quest’ultima
solo nelle zone pilt esposte ai danni della meteora. .

15. Il prodotto netto.

La differenza tra la produzione vendibile ed il totale degli oneri rela-
tivi alla reintegrazione dei capitali fissi e circolanti costituisce il prodotto
“netto; in simboli: '
Ply —(Sp + Q) = Pn.

11 prodotto netto (altrimenti denominato reddito sociale o reddito glo-
bale) corrisponde al complesso delle retribuzioni spettanti ad ogni titolo
alle persone interessate dall’azienda agraria. Passando dalla singola azienda
a pift ampio territorio, il prodotto netto esprime il reddito conseguito dal
settore agricolo in quella zona; ¢ da tener presente che, in quest’ultimo
significato, nel Pr si includono anche le imposte. Si ritiene infatti oppor-
tuno collocare accanto ai vari servizi produttivi anche quelli resi dagli
Enti pubblici. '

Volendo adesso procedere all’analisi dei cinque termini del Pr, di-
verse sono le possibilita di reperire nella contabilita aziendale i dati che
occorrono allo scopo. Il grado di aggregazione dei dati contabili, infatti,
dipende dalla figura dell’imprenditore concreto. Se questi & lavoratore ma-
nuale, nella sua contabilitd non figureranno oneri salariali e, se & proprie-
tario, neppure canoni d’affitto. Al limite, per un imprenditore lavoratore
proprietario e capitalista i dati contabili permetto_ﬁa—solo la determinazione
del prodotto netto, corrispondente al reddito netto di questa figura-di im-
prenditore concreto.

a) II reddito netto. Tale si intende la somma delle retribuzioni rea-
lizzate da concrete figure di imprenditori agricoli.
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Tra i vari tipi di reddito netto teoricamente possibili, ve ne sono al-
cuni che rivestono grande importanza nell’agricoltura italiana: -

1 Imprenditoxe-afﬁttuario-capitalista—direttore
- Rn= I+8t=+T

2) Imprenditore-prciprif:tario-capitalista-direttore
Rn=Bf+I1+58=T

3) Imprendi’tore—aﬁittuario-lavoratore-direttore-capitalista
' Rn=I+8Sa+St=T

4) Imprenditore—proprietario—lavoratore-direttore-capitalista
Rn=Bf+1+Sa+5txT

in questo caso si ha Rn = Pn.

Nei possibili casi intermedi di impresa capitalistico-lavoratrice il Rn
contiene parte dei salari. Un quinto caso notevole ¢ quello delle imprese
parziarie che, genericamente, € riconducibile al seguente schema:

5) Impresa a colonia parziaria:

concedente Rn = Bf + I (x) -+ 5t + T (y)
colono Rn=Sa+I1(1—x)xT{A—

Si desidera talvolta scomporre i redditi netti sopra elencati nelle loro
componenti elementari ma non ¢ sempre possibile farlo o, quanto meno,
si ottiene una risposta che trova notevoli limitazioni di significato. Il cal-
colo si syolge sempre attraverso la determinazione diretta del valore da
attribuire ad uno o pitt termini, quelli di calcolo pitt facile e pilt attendi-
bile, isolando quindi per differenza il reddito od i redditi incogniti. In que-
sto procedimento, tuttavia, si introducono spesso ipotesi soggettive che
condizionano il resultate. Tipico & il caso del reddito netto della impresa
contadina proprietaria, quello indicato poco sopra al n. 4, che & evidente-
mente il pitt complesso. La sua scomposizione pud essere svolta attribuendo
ipotetici saggl d’investimento ai capitali impiegati ed ottenendo per diffe-
renza i redditi di lavoro e d’impresa. E quindi chiaro che si pud arbitra-
riamente collocare i redditi di capitale a livelli pilt alti o pilt bassi, otte-
nendo per differenza redditi di lavoro pitt bassi o piit elevati, senza per-

- altro disporre di alcun criterio che oi consenta di dare preferenza all’una

soluzione od all’altra. In ogni caso & inevitabile che Iultimo termine iso-
lato per differenza contenga anche il profitto, che mai pud essere detersmi-
nato direttamente. Per commettere il minimo errore possibile si ritiene
preferibile, per le imprese lavoratrici, isolare per differenza il reddito di
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Javoro e d’impresa (Sa + T) ¢ per le imprese capitalistiche il beneficio fon-
diario ed il profitto (Bf -+ T). Quest’ultima aggregazione & nota come red-
dito_fondiario (Rf) e ad essa si fa frequente ricorso nella formulazione
dei giudizi economici riguardanti il capitale fondiario.

Premesse queste considerazioni che ci riserviamo di sviluppare in se-
guito, esaminiamo i singoli termini.

b) Il beneficio fondiario. 11 beneficio fondiario, o prezzo d'uso del
capitale fondiario, & il compenso che spetta al proprietario terrierg per il
conferimento di questo fattore produttivo. Il beneficio fondiario, come tale,
non figura mai tra i dati contabili ma deve essere ottenulo pet calcolo.
Nel caso piti favorevole, e cioé che il fondo sia affittato, il canone d’affitto,
termine noto, pud consentire la determinazione del beneficio fondiario
detraendo una quantita di voci:

— imposte fondiarie;

— contributi di bonifica (eventuali);

— quote di ammortamento, di manutenzione (esclusa la piccola)
e di assicurazione del fondo;

— spese dominicali per la sorveglianza del rispetto delle norme
contrattuali;

— quote di sfitto e di inesigibilita.

Al risultato di queste detrazioni dovranno essere sommati gli eventuali
interessi attivi sui depositi cauzionali dell’affittuario.

11 reddito imponibile dominicale, calcolato dal Catasto per fini tribu-

tari, ancorché molto simile concettualmente al beneficio fondiario (lordo
d’imposte) non ha alcuna utile applicazione pratica per la ricerca di quesfo
ultimo perché la sua determinazione fu effettuata con criteri particolari
(Pordinarietd) ¢ con riferimento ad un’epoca ormai molto lontana (1937-
1939). ' .
Nell’eventualith, ed & la pitt frequente, che il fondo non sia affittato e
neppure sia possibile desumere il probabile canone d’affitto per analogia
di simili fondi affittati, il beneficio fondiario pud essere determinato per
differenza. Tuttavia, perché il Bf cosi ottenuto abbia una ragionevole atten-
dibilith occorre che almeno la retribuzione del lavoro manuale sia un ter-
mine noto; i motivi sono gia stati esposti. "

Secondo un elementare principio di logica economica si deve ammet-
tere che sussista una relazione tra il Bf ed-il valore fondiario (Vf); una
gran parte della teoria estimativa & appunto basata su questo principio.
Si potrebbe quindi argomentare che dalla conoscenza’ del valore fondiario
si possa risalire alla nozione del Bf, ma si tratta di una proposizione che
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per le finalita conoscitive dell’indagine economica-non consente di rispon-
dere con Desattezza che si desidererebbe. In realta le conoscenze di un fe-
nomeno cosi variabile, com’e quello dei valori fondiari e dei saggi di ca-
pitalizzazione, non sono generalmente sufficienti ad assicurare quella esat-
tezza di cui sopra si diceva. -

Per consentire la pill compiuta comprensione di taluni aspetti dell’eco-
nomia aziendale € utile esaminare pitt a fondo la natura del beneficio fon-
diario. A ben guardare in €ssO riconosciamo una componente costituita
dagli interessi relativi agli investimenti immobiliari cffettuati: sistemazione
idraulica, viabilita, piantagioni legnose, fabbricati, impianti irrigui ed
opere simili, che nel loro complesso si indicano come migli_gf\ge_nﬁi fon-
diari. Puo accadere che il cumulo degli interessi ora menzionati risulti in-
feriore (o supetiore) al beneficio fondiario, differenza che costituisce la
rendita fondiaria positiva (0 negativa) da attribuire alla terra come fattore
originario della produzione; il fenomeno, come si ricordera dagli studi di
economia generale, € da imputare alla limitata disponibilita ed irriprodu-
cibilita di un fattore della produzione, che in questo’ caso s0NO le risorse
naturali (cfr. anche il § 4). '

¢) Gli interessi. La determinazione degli interessi sul capitale mo-
biliare anticipato & sempre frutto di calcolo per il quale le registrazioni
contabili forniscono tutti gli elementi: valutazione dei capitali e relativi
tempi d’impiego. Richiamando quanto gia si ebbe a dire in merito al capi-
tale di anticipazione (cfr. § 5) avvertiamo adesso che mella pratica 1€
dazione del bilancio, in luogo del laborioso computo degli interessi pas-
sivi sulle spese ed attivi sulle entrate, da calcolare per le corrispondenti
durate in giorni di ciascuna voce di spesa e ricavo, si sostituisce una anti-
cipazione media stimata (ad es. % mesi, 6 mesi, ecc.). Non & affatto raro
che per una parte del capitale mobiliare esistano interessi effettivamente
pagati in rapporto ai mutui contratti. Al difuori di questi casi la scelta
del saggio & oggettivamente difficoltosa.

d) Gli stipendi. La retribuzione del layoro intellettuale pud essere
costituita da un’esplicita voce contabilizzata solo in aziende di medie 0
grandi dimensioni ma talvolta, anche in queste, tutto o parte del servigio
in questione & prestato dal conduttore. In mancanza di pit precise cono-
scenze si usa talvolta calcolare ’importo di St con una aliquota della PIv_
(4-5%) ma & una soluzione cosi poco soddisfacente da non potersi certo
raccomandare.

e) I'salari. La remunetrazione del lavoro manuale & un costo esplicito,
e come tale desumibile dalla contabilita, solo nelle imprese capitalisti-
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che; in quelle capitalistico-lavoratrici & solo patrzialmente esplicito; in
quelle lavoratrici & totalmente aggregato ad altri costi. La sua attendi-
bile determinazione in questo caso ¢ condizionata dalla possibilita di co-
noscere l'entita del Bf, diversamente si cade in quella incertezza di cui
si parlava poco sopra. Nella colonia parziaria il reddito netto colonico &
costituito, si & gia detto, da tre redditi elementari tra i quali, tuttavia, il
salario assume solitamente forte preponderanza sicché la sua separazione
mediante calcolo & sufficientemente attendibile nella forma di reddito di
Jayoro e d’impresa. A tal fine & sufficiente attribuire un saggio d’interesse
ai capitali mobiliari conferiti dal colono stesso.

f) II profitto. Per quanto infine riguarda il profitto d’impresa (+ T),
pulla v’& da aggiungere a quanto & gia noto dagli studi di economia ge-
nerale. Anche in agricoltura il profitto € un reddito differenziale derivante
dalla non coincidénza del totale dei costi (quelli finora elencati) ed il to-
tale dei ricavi (la, produzione lorda vendibile); il profitto costituisce il

compenso_spettante, all’imprenditore per I'assunzione del rischio. Poiché

in agricoltura non troviamo mai un puro imprenditore ma sempre un ope-
ratore concreto (conduttore) che unisce nella medesima persona fisica di-
yerse persone economiche, il bilancio dell’impresa non si concluderd mai
con la determinazione del profitto. Questo lo troveremo sempre confuso
con altri redditi; quelli che di volta in volta andranno a configurare il
reddito netto del conduttore.

16. II costo di produzione, aspetti particolari.

11 secondo membro della equazione:
Ply = (Sp + Q) + (Bf + I+ Sa+5t+T)

costituisce nel suo complesso, ma con Peccezione del profitto, il costo di
produzione. In €sso, le componenti che giuocano come costi fissi o come
costi variabili non sono chiaramente distinte; & utile pertanto approfondire
questo aspetto. Come certo ognuno ricorda, si dicono variabili quei costi
che variano insieme alla produzione, sono invece fissi (o costanti) quelli
che entro un certo campo di yariabilita della produzione rimangono im-
mutati.

Nello schema del bilancio esaminato, sono variabili i costi compresi
nella categoria Sy, ad eccezione delle imposte 1. tra le « quote » troviamo

1 Le imposte attualmente in vigore, per le quali si procede ad accertamento catastale,
danno infatti luogo ad un costo costante. ‘
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costi costanti come le assicurazioni, o prevalentemente costanti come
’ammortamento, o prevalentemente yariabili come la manutenzione. Co-
sto fisso & il beneficio fondiario e questa sua natura appare chiara ove
i faccia riferimento al canoné di affitto; per gli interessi mobiliari, in pre-
valenza fissi, occorre distinguere la parte relativa al capitale di anticipa-,
zione che & viceversa um cOsto variabile. I salari e gli stipendi si confi-
gurano come costi fissi per tutto il periodo contrattuale, sicché, in rap-
porto al ciclo annuo di produzione, i contratti di salariato a tempo inde-
terminato danno luogo ad un costo fisso. Assume viceversa la fisionomia
di costo variabile il salario corrisposto ai lavoratori avventizi.

" Un secondo aspetto del costo che merita di essere messo in evidenza
dipende dalla variabilita delle combinazioni personali che troviamo nei
tipi d’impresa. Sotto questo riguardo & utile considerare separatamente
i cosiddetti costi oggettivi, in quanto tali per I'imprenditore, da quelli che
sono costi ma confemporaneamente Sono anche redditi per I"imprenditore
che 1i presta. Si fa notare che i costi oggettivi assumono ]a fisionomia di
costi rigidi in quanto vengono anticipati sia come prestazioni che come i
prezzo pagato, diversamente da quanto accade per i costi-reddito il cui
importo viene realizzato alla fine del ciclo. Accade quindi che tutte le
fluttuazioni della produzione si ripetcuotano sulle componenti elastiche

del costo. E facile rendersi conto della variabilita con la quale si configu-
rano i costi rigidi ed elastici a seconda del tipo d’impresa. Mentre le spese
varie assumono in ogni caso la fisionomia di costi rigidi non altrettanto
ayviene per gli altri termini. Ecco quindi che il beneficio fondiario sara
un costo elastico per I'imprenditore proprietario ma sara rigido per Vaffit-
tuario. Per cogliere le espressioni tra loro pilt diverse possiamo menzio-
nare Daffittuatio capitalista che ha il pitt elevato costo rigido (unico tet-
mine elastico & la somma di St + I) e I’impresa contadina proprietaria
che ha il minimo costo rigido, limitato alle sole spese varie. E quindi evi-
dente che in seguito alle Quttuazioni congiunturali dei prezzi, ma anche
dei rapporti contrattuali, si verificheranno modi e tempi di reazioni di-
versi in corrispondenza delle situazioni dette. Basti pensare che eventuali
eccedenze del costo rigido sul prezzo di mercato arrestano rapidamente
‘la produzione che invece pud proseguire anche se I’imprenditore realizza

temporaneamente redditi inferiori a quelli previstl.

17. Bilanci e tipi di azienda.

L’intendimento di indagare le caratteristiche agricole di un territorio
esaminando la struttura ed il funzionamento di alcune aziende € stato, di-
ceyamo poco sopra, un’aspirazione che ha motivato molte ricerche di eco-



